

Για το Κουλούρι Θεσσαλονίκης δεν ξεκινάει η ιστορία του από το Βυζάντιο αλλά στην πραγματικότητα από την αρχαία Ελλάδα. (Μέρος Δεύτερο).



Έρευνα και επιμέλεια κειμένων:
Δημήτρης Συμεωνίδης JP

Οι κουλουράδες Θεσσαλονίκης έχουν δικαίωμα και υποχρέωση να κάνουν αίτηση στην αρμόδια Ευρωπαϊκή Επιτροπή ώστε να καταχωρηθεί επισήμως το σήμα στην Ελλάδα.

Να μην ξεχνάμε και την υπόθεση με την φέτα. Πριν μερικά χρόνια έγινε μεγάλο θέμα.

Ο μύθος λέει ότι ο Πολύφημος ήταν ο πρώτος κατασκευαστής φέτας και γενικά τυριών. Κουβαλώντας κάθε μέρα το γάλα από τα πρόβατα μέσα σε προβιές ζώων, διαπίστωσε, προς μεγάλη του έκπληξη, ότι μετά από μερικές μέρες το γάλα έπνιξε και γινόταν στερεό, φαγώσιμο και εύκολα υποθηκεύσιμο.

Οδύσσεια, με απόδοση Καζαντζάκη-Κακριδή, Ραψωδία Ι / Στίχοι 217-219, 244, 245-249 Απόδοση στα Νέα Ελληνικά:

217. Σε λίγο ομπρός στο σπήλιο φτάσαμε, μα μέσα αυτός δεν ήταν, μόν' τα παχιά τ' αρνιά του εβόσκιζε ψηλά στα βοσκοτόπια.

Κι εμείς το σπήλιο τριγυρίζοντας το αποθαμάξαμε όλο:

217 τυριά γεμάτα τα τυρόβολα' στις μάντρες στοιβαγμένα

244. Κι ως τις αρνάδες πήρε κι άρμεξε και τις βελάστρες γίδες

245 με τάξη, τα μικρά στις μάνες τους να τις βυζάζουν σπρώχνει.

Μισό απ' το γάλα το άσπρο βάλθηκε μετά γοργά να πήξει,

κι όπως το μάζωξε, το απίθωσε στα τυροβόλια μέσα'

το άλλο μισό σε κάδους το 'βαλε να το 'χει για την ώρα

249 που θα δειπνούσε, με το χέρι του ν' απλώνει και να πίνει

Αρχαίον Κείμενον

217-219 «καρπαλίμως δ' εἰς ἄντρον ἀφικόμεθ', οὐδέ μιν ἔνδον εὔρομεν, ἀλλ' ἐνόμεινε νομόν κατά πίονα μῆλα.

ἐλθόντες δ' εἰς ἄντρον ἐθηεῦμεσθα ἕκαστα.

ταρσοὶ μὲν τυρῶν βρῖθον, στείνοντο δὲ σηκοὶ

244. ἐξόμενος δ' ἤμελγεν οἷς καὶ μηκάδας αἶγας,

245-249. πάντα κατὰ μοῖραν, καὶ ὑπ' ἔμβρυον ἦκεν ἐκάστη.

αὐτίκα δ' ἤμισυ μὲν θρέψας λευκοῖο γάλακτος

πλεκτοῖς ἐν ταλάροισιν ἀμησάμενος κατέθηκεν,

ἤμισυ δ' αὐτ' ἔστησεν ἐν ἄγγεσιν, ὄφρα οἱ εἴη

πίνειν αἰνυμένω καὶ οἱ ποτιδόρπιον εἴη.

Η ετυμολογία της λέξης Φέτα

Είναι αρχαία και όχι Ιταλική (Fetta) που θέλουν μερικοί Πήκτα ή πηκτά από το πηκτός-ή-όν Φήκτα εναλλαγή π σε φ Και τέλος με μετατροπή από την λέξη Φήκτα του π σε ε και κ σε τ (Φέτα . Στην Κύπρο με



δύο τ) - ΦΕΤΤΑ

Πιστεύεται ότι το βυζαντινό όνομα της φέτας ήταν «πρόσφατος» (δηλ. τυρός). Το όνομά της το πήρε σύμφωνα με το λεξικό του Μπαμπινιώτη από το υποκοριστικό του λατινικού «offa» (offetta> feta), το οποίο σημαίνει μπουκιά. Το όνομα φέτα λένε ότι είναι ιταλικής προέλευσης (<fetta) και προέρχεται από μια αναφορά του 17ου αιώνα στο είδος αυτού του τυριού που κοβόταν σε φέτες για να τοποθετηθεί στα βαρέλια. Σίγουρα είναι άξιο απορίας πώς ένα καθαρά ελληνικό προϊόν έχει ξενόφερτη ονομασία από τον 17ο αιώνα.

(Μέγα Λάθος το όνομα είναι Ελληνικότατο) Στην Κύπρο συνηθίζεται να γράφεται με δύο <T>, όπως άλλωστε προφέρεται και στην κυπριακή διάλεκτο. Με αυτές τις τρεις λέξεις Πήκτα- Φήκτα - Φέτα πήραμε την καταχώρηση του εμπορικού σήματος από την ΕΕ

Από το TLG

Athenaeus Soph., Deipnosophistae Book 9, Kaibel paragraph 66, line 32

τυρός χλωρός, τυρός ξηρός, τυρός κοπτός, τυρός ξυστός, τυρός τμητός, τυρός πηκτός.

Athenaeus Soph., Deipnosophistae (epitome)

Volume 2,2, page 20, line 28

φησι δὲ που παρὰ τῷ

αὐτῷ καὶ ὁ κύκλωψ· τῶν χερσαίων δ' ὑμῖν ἦξει ταυτί· βοῦς ἀγελαῖος,

ταῦρος <ύληβάτας>, αἶξ οὐρανία, κριὸς τομίας, κάπρος ἐκτομίας, ὕς οὐ

τομίας, δέλφαξ, δασύπους, τυρός χλωρός, τυρός ξηρός, τυρός κοπτός, τυρός ξυστός, τυρός τμητός, τυρός πηκτός.

Go to Context

Antiphanes Comic., Fragmenta Fragment 133, line 9

τυρός χλωρός, τυρός ξηρός, τυρός κοπτός, τυρός ξυστός, τυρός τμητός, τυρός πηκτός. Go to Context

Αυτά για την Δρ. Αικατερίνη Πολυμέρου-Καμπλάκη που θέλει επιστημονικές αποδείξεις και όχι φιλολογικές

ΤΟ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΣΗΜΑ

Πώς μπορείς να καταχωρήσεις το εμπορικό σήμα σου. Αρχικά, είναι σημαντικό να τονίσουμε ότι η κατοχύρωση μπορεί να γίνει, εντός ΕΕ, σε διάφορα επίπεδα. Ειδικότερα:

Α. Προστασία σε εθνικό επίπεδο

Β. Προστασία σε περιφερειακό επίπεδο για καταχώριση στο Βέλγιο, τις Κάτω Χώρες ή/και το Λουξεμβούργο, μέσω του BOIP.

Γ. Προστασία σε ολόκληρη την ΕΕ (όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ) μέσω του EUIPO.

Δ. Διεθνής καταχώριση μέσω του WIPO Σε αυτό το άρθρο, θα εστιάσουμε στην κατοχύρωση σε εθνικό επίπεδο που αφορά επιχειρήσεις που θέλουν προστασία μόνο στην Ελλάδα. Στη χώρα μας, η κατοχύρωση εθνικού σήματος γίνεται από το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων και είναι σημαντικό να υπάρχει ένας νομικός σύμβουλος για υποστήριξη και συμβουλευτική.

Πηγές

TLG

<http://polis24.gr/>

<https://www.gastronomos.gr/>

<https://www.papakaki.com/>

<http://www.mindev.gov.gr/emporika-simata/>

Newsroom Iefimerida.gr

Να μην ξεχνάμε και την υπόθεση με την φέτα. Πριν μερικά χρόνια έγινε μεγάλο θέμα .

Ο μύθος λέει ότι ο Πολύφημος ήταν ο πρώτος κατασκευαστής φέτας και γενικά τυριών.